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Mepauartikoi Zyediaouol

ANAAYZH KYPIQN 2YNIZTQzZQN

H avdAuon KUpLWV CUVIOCTWOWV €lval piot otatlotikn dtadlkaoio mou €xel
oKOTtO amo eva MARBo¢ petafAntwy, TOV OXNUATIOUO VEWV PeTaBAnTwv, ol
omoile¢ KkaAoUvtal KUPLEG OUVIOTWOEGC KoL €Xouv Tnv WLotnta va Eeival
YPOAUMLIKOL ouvOUOOHOL TwV OPXLKWV HETABANTWY KoL TOUTOXPOVA VA HN
cuoetilovtal HETOEL TOUC.

O aplOUOC TWV VEWV HETABANTWY TIOU TIPOKUTITEL ELVAL LOOC I ULKPOTEPOC
amo tov oplOpod Twv apxlkwv HeTaBAntwv. H mpwtn ouviotwoa &€nyel tn
ueytotn Ouvaty OSlakUpovon ToU  OvVATTUOOETOL METAEY TWV  OPXLKWV
uetafAntwy, n 6eUtepn, MN OUOXETWOUEVN HE TNV TPWTn, €£&nyel €va

ONUOVTLKO LEPOC QLUTAC AAAQ TIAVTA ULKPOTEPO TNC TIPWTNG KOK.
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Ta otadla TG avaAuoncg Twv KUPLWV CUVIOTWOWV EXOUV WC EENC:

1. Tumormoinon twv apxtkwy PetaBAntwy Xy, X,,... X,

2. YMOAOYLOMOC TOU TIVOKOL TWV OUVOLOAKUUOAVOEWV N TWV OUOCXETLOEWV

TV apXtkwv HeTaBAnTwy Xy, X,,... X,.

3. Ektipnon twv xapoktnplotikwv pulwv (eigenvalue) A, A,... A, Kal Twv

pl

Sltavuopatwv (eigenvector) vy, v, ... Vp.

4. OL OUVIOTWOECG TIOU €xouVv A < 1 Kkal €€nyouv ULKPO TTOCOOTO TNC OALKAC

HeTaBAntoTNTAC, AmoppltovTal.
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Apxtkd uttoAoyiletat n uATpa C Twv CUVOLOKUUAVOEWY TWV OPXLKWV HLETABANTWY,
omou ta Slaywvia oTolkela elvat oL SLAKUPAVOELG TNG X KoL ToL UTTOAOUTO GTOLKELA OL
OUVBLAKUHAVOELG TwV PETOBANTWY X; Kat X;.
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Me tnv Tumomoinon Twv aPXLKWV METABANTWY N UATPA TWV CUVSLOKUUAVOEWV
UETOTMTEL OTN MATPA TwWV OUOCXETIoEwvV. OUOLOOTIKA, N AVAAUCH TWV KUPLWV
OUVIOTWOWV eKTEAE(TOL pE BAoN TN LATPA TWV CUCXETIOEWV.

1 n, My
R r, 1 0
M T2 1

OL XOPOKTNPLOTIKEG pilec — WOLoTpeg (A) kot Stavuopoata — wdodtaviuopata (v)
uTtoAoyilovtal amnod tnv oxéon:
(R-Alv.=0
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H mpwtn KUpla CUVIOTWOQ, UE XOPAKTNPLOTIKN pila A;, TPOKUTITEL ATIO TO YPOLLULKO
ouvOUAOUO TWV P METABANTWV:

Ly =V X VX + Ve Xo+ L+ v X

: ' 2 2 2 2 -
OTIOU LOXVEL Vo + Vi + Vo + . +ve =1

H p kupla ouvioTwoo, HE XOPAKTNPLOTIKA pifa A, TPOKUTITEL OMO TO YPAUULKO
ouvOUAOHO TWV P METAPANTWV:

L=V Xy + VX +VaXg+ o+ v X

. ' 2 2 2 2 =
OTIOU LOXUEL V45, + V20 + Ve s+ +ve =1

YNUAVTLKN OLOTNTO TWV XAPAKTNPLOTIKWY pllwv ival OTL To dBpolopd Toug Looduvapel
UE TO ABpolopa Twv SLAKUPAVOEWY TWV TUTIOTIOLNEVWY APXIKWV HETABANTWV: A +A+...A, =
CiyH+CopteHCypy =P
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ApOuntiko Napadeypa: 3 petapfAnteg 10 Ssypdtwy

Tumornoinon apxkwv PHeToBANTWY

Asiypo | X1 X2 X3 X1 X2 X3

1 2 10 5 1,796 | -1,038 | 0,707

2 5 12 3 -0,482 | -0,389 | -0,236

3 7 17 1 0,394 | 1,232 | -1,179

4 8 14 4 0,832 | 0,259 | 0,236

5 6 11 8 0,044 | -0,713 | 2,121

6 4 9 5 0,920 | -1,362 | 0,707

7 8 18 2 0,832 | 1,556 | -0,707

8 10 16 1 1,708 | 0,908 | -1,179

9 5 14 3 -0,482 | 0,259 | -0,236

10 6 11 3 -0,044 | -0,713 | -0,236
Mean | 6,10 13,20 | 3,50
SD 2,28 3,08 2,12
var(X) | 5,21 9,51 4,50
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YrtoAoylopog untpocg C SLOKUUAVOEWY - CUVOLOKUHAVOEWY apXLKWV HETABANTWV

X1 X2 X3
X1 5,21 5,31 -2,5
X2 5,31 9,51 -4,77
X3 -2,5 -4,77 4,5

var(X;) =" (Xri]:i_(i)z cov(X;, X )=" (X ‘X;])_(i(rxi)

YTTOAOYLOHOC MATPOGC R CUCYETLOEWV TUTIOTIOLNUEVWVY OPXLKWV HETOBANTWY

X1 X2 X3
X1 1 0,7544 -0,516
X2 0,754 1 -0,730
X3 -0,516 -0,730 1
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Ao Tov Ttivaka ouoxetioswv R

1 0,75 -052
R=| 0,75 1 —0,73
-0,52 -0,73 1

KOlL TNV OX€oN
R-A1|=0

UTLOAOYL{OU LE TLG XOPOKTNPLOTIKEG PLIES - LOLoTLpEG (eigenvalue) A,

1 075 -052] [1
075 1  -073-40
052 073 1 | |0

o — O
— O O
|l
()

To omoio pag Sivel A; = 2,3393, A, = 0,4843 kaL A; = 0,1764
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Lo TNV XapaktnpLotikn pifo A= 2,339 kat tnv oxeon

(R-Alv.=0=
T 1 075 -052 1 0 0\vy,]| [O]
075 1 -073]-2,3390 1 O||v,|=0|=
[-052 073 1 0 0 1fjvy) |O

1,339 075 -0527Tv,]| [0
0,75 -1,339 -0,73 v, [=|0
~052 -0,73 -1,339| v, | |0

uTtoAoyi{oupE Ta XapaKTNPLoTIKAa dtavuouata v, = 0,56, vy, = 0,61 kat v;= -0,55
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ErnavaAapBavovrtag tnv idla Sladkaocia yla TG XapoKTnPLOTIKEG pileg A, = 0,484 kaL A; =
0,176, umoAoyiloupe Kot Ta uTtoAouta StavuopaTa.

056 0,68 -0,46]
V= 061 003 0,78
-052 0,72 040

OL KUPLEC CUVLOTWOEG €lval oL €ENG:

Z,=0,56X, +0,61X, - 0,52X;  pe A,= 2,339
Z,=0,68X, +0,03X,+0,72X,  pe A,= 0,484
Z,=-0,46X, +0,78X,+ 0,40X; peA,=0,176

P Eigenvalue Percent |Cum Percent
1 2,3393 77,97 77,97

2 0,4843 16,14 94,12

3 0,1764 5,88 100
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> attach(pca.example)
> pca.example

X1 X2 X3
2 10 5
12 3
17 1
14 4
11 8
9 5
18 2
10 16 1
5 14 3

3

OO ~NOYULULILE WN -
0O~ O 00 N U
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> Scale=scale(pca.example)
> Scale
X1 X2
[1,] -1.79605111 -1.0376105

X3
0.7071068

[2,] -0.48186737 -0.3891039 -0.2357023
[3,] 0.39425512 1.2321624 -1.1785113

[4,] 0.83231637 0.2594026
[5,] -0.04380612 -0.7133572
[6,] -0.91992862 -1.3618638
[7,] 0.83231637 1.5564157
[8,] 1.70843886 0.9079092
[9,] -0.48186737 0.2594026
[10,] -0.04380612 -0.7133572

attr(,"scaled:center")
X1 X2 X3
6.1 13.2 3.5
attr(,"scaled:scale")

X1 X2 X3
2.282786 3.084009 2.121320

0.2357023

2.1213203

0.7071068
-0.7071068
-1.1785113
-0.2357023
-0.2357023
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> cov=cov(pca.example)
> cov

X1 X2 X3
X1 5.211111 5.311111 -2.500000
X2 5.311111 9.511111 -4.777778
X3 -2.500000 -4.777778 4.500000

> cor=cor(pca.example)
> cor

X1 X2 X3
X1 1.0000000 0.7544051 -0.5162601
X2 0.7544051 1.0000000 -0.7303046
X3 -0.5162601 -0.7303046 1.0000000

> eigen=eigen(cor)

> eigen

eigen() decomposition

Svalues

[1] 2.3393060 0.4842657 0.1764283

Svectors

[1] [,2] [,3]
[1,] -0.5604809 0.68424760 -0.4665473
[2,] -0.6169608 0.03082708 0.7863899
[3,] 0.5524677 0.72859791 0.4048760
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> \lector=eigenSvectors

> Vector

[,1]

[3,]

[,2]

> Score= Scale %*% Vector

> Score

[2,] 0.37992144
[3,] -1.63225781
[4,] -0.49632078
[5,] 1.63662687
[6,] 1.74647262
[7,] -1.81739857
[8,] -2.16878110
[9,] -0.02018169
[10,] 0.33444806

[,2]

-0.5134437
-0.5509088
0.7492393
1.4936246
-0.1562447
0.1022937
0.3383225
-0.4934521
-0.2236971

> par(mfrow=c(2,2))
> biplot(Scorel[,c(1,2)], Vector[,c(1,2)])
> biplot(Scorel[,c(1,3)], Vectorl[,c(1,3)])

[,3]

.....

0.5524677 0.72859791 0.4048760

[,3]

-0.1766036
0.3078705
-0.0888932
0.3183324
-0.3554751
0.5493441
-0.5602479
0.3333753
-0.6359694
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